

**РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
КАРАГАНДИНСКАЯ АКАДЕМИЯ
ИМЕНИ БАРИМБЕКА БЕЙСЕНОВА**

СБОРНИК ЗАДАЧ

**ПО УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМУ ПРАВУ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

КАРАГАНДА 2015

Сборник задач по уголовно-исполнительному праву Республики Казахстан / Под ред. Токубаева З.С., Алтайбаева С.К.,— Караганда: КА МВД РК им. Б. Бейсенова, 2015. — 23 с.

Рецензенты: кандидат юридических наук, Кенбаев Ж.А.
кандидат юридических наук, доцент Машабаев А.Ж.

В сборник включены специально переработанные в учебных целях примеры из судебной-следственной практики. В представленных задачах какое-либо сходство с реальными событиями и людьми носит условный характер.

Адресуется магистрантам и преподавателям юридических учебных заведений Казахстана, а также практикующим юристам.

Публикуется по решению ученого совета Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова.

Предисловие

Подготовка высококвалифицированных кадров для Министерства внутренних дел РК, в частности для пенитенциарной системы, предполагает не только усвоение теоретических положений и изучение опыта органов, исполняющих наказания, но и привитие им определенных навыков применения теоретических положений при решении конкретных вопросов, возникающих в повседневной практической деятельности. Овладению такими навыками способствуют занятия, проводимые в процессе обучения, групповые упражнения, оперативные игры и учения.

Включенные в сборник задачи представляют собой описание случаев, взятых из практики органов, исполняющих наказания, обработанных в соответствии с учебными целями (приведенные в них фамилии вымышлены). Задачи систематизированы применительно к структуре программы курса уголовно-исполнительного права и охватывают его основные темы.

Необходимым условием успешного решения предлагаемых задач является серьезная предварительная подготовка, которые должны хорошо усвоить теоретические положения путем внимательного изучения конспекта лекции, соответствующей главы учебника, а также других работ и нормативных актов, регламентированных к той или иной теме курса.

Решая конкретные задачи при подготовке к практическим занятиям и во время самостоятельной работы над курсом, необходимо давать развернутые обоснованные ответы на поставленные в них вопросы.

По нашему мнению, полезно решать задачи в письменной форме. Такой метод, хотя он и требует больше времени, приучает слушателя к более правильной юридической аргументации своих выводов.

Целями практических занятий являются:

- углубленное изучение теоретического материала, рассмотренного на предшествующих лекциях;
- отработка умений и формирование навыков самостоятельной профессиональной деятельности по определенным разделам изучаемого предмета;
- овладение слушателями профессиональной лексикой, умения работать с документами и материалами сферы будущей профессиональной деятельности;
- развитие у слушателей профессионального мышления специалиста, умения профессионально грамотно формулировать и выражать свои мысли и адекватно воспринимать профессиональную речь собеседников;
- контроль за самостоятельной внеаудиторной работой слушателей по данному предмету.

Практическому занятию в обязательном порядке должна предшествовать самостоятельная подготовительная работа слушателей, целями которой являются;

- самостоятельное изучение необходимого для успешного проведения занятий теоретического материала;
- ознакомление с методологией практической деятельности специалиста в круге рассматриваемых на занятии вопросов;
- выполнение простейших тренировочных заданий, призванных акцентировать внимание слушателей на наиболее важные разделы изучаемого материала;
- формирование навыков самостоятельной работы с учебной и научной литературой по изучаемой дисциплине.

Для обеспечения успешной подготовки обучающихся слушателей к практическому занятию ему заранее формулируется домашнее задание на подготовку к занятию. Это задание может быть представлено в виде:

- указания разделов лекционного курса или учебников и учебных пособий, которые необходимо изучить при подготовке к занятию;
- вопросов, которые будут рассмотрены на предстоящем практическом занятии и разделов учебников и учебных пособий, которые необходимо изучить при подготовке ответов на эти вопросы;
- конкретных практических заданий, которые необходимо выполнить при подготовке к занятию и указания литературы, необходимой для их выполнения.

По выбору преподавателя могут быть использованы и иные формы выдачи заданий (тесты, вопросники, таблицы для статистической обработки, написание рефератов, подготовка сообщений, решение задач и т.д.).

Каждое практическое занятие должно быть построено таким образом, чтобы на нем в полном объеме были отработаны основные разделы изучаемого материала и хотя бы образно рассмотрены остальные разделы темы. Форма проведения занятий должна быть выбрана таким образом, чтобы максимально активизировать познавательную деятельность слушателей и свести до минимума информационную и демонстративную деятельность преподавателя;

Ответы и практические действия слушателей должны носить цельный характер, но при этом задания желательно формировать таким образом, чтобы в ответах участвовало максимально возможное число обучающихся. При выполнении заданий в составе полной группы или малых групп необходимо чередовать слушателей, отчитывающихся за выполнение задания с тем, чтобы в активных формах проведения занятий принимало участие максимально возможное число слушателей.

Таковы некоторые методические указания, которые представляются целесообразным высказать, рекомендуя обучающимся данный сборник задач.

Тема 1. Понятие уголовно - исполнительного права, его предмет, принципы и система курса.

Задача 1

Председатель вновь образованной общественной наблюдательной комиссии обратился к начальнику учреждения уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы с просьбой разъяснить систему принципов уголовно-исполнительного права и на чем они базируются.

Начальник учреждения уголовно-исполнительной системы объяснил ему, что в соответствии ...

Задача 2

К начальнику Комитета Уголовно-исполнительной системы Министерства Внутренних Дел Республики Казахстан обратилась мать несовершеннолетнего осужденного с просьбой дать разъяснения, что является основанием исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности.

Дайте ответы на поставленные вопросы.

Задача 3

Ст. 89 ч. 4 УИК РК устанавливает, что в учреждениях средней безопасности отбывают наказание лица, впервые осужденные к лишению свободы на срок свыше одного года за совершение умышленных преступлений небольшой или средней тяжести и тяжкие преступления с отбыванием наказания в исправительных колониях общего режима, а также лица, которым привлечение к общественным работам, исправительные работы или ограничение свободы заменены лишением свободы..

Каков характер этой нормы по форме выражения предписания? Обоснуйте свой вывод.

Задача 4

Ст. 96 ч. 1 УИК РК устанавливает, что осужденные, имеющие вторую или третью положительную степень поведения, вправе ходатайствовать перед судом об изменении вида:

- учреждения полной безопасности на учреждение чрезвычайной, максимальной или средней безопасности – по отбытии осужденными в учреждении полной безопасности не менее половины срока, назначенного по приговору суда;

- учреждения средней или максимальной безопасности на учреждение минимальной безопасности – по отбытии осужденными, находящимися в облегченных и льготных условиях отбывания наказания, не менее одной четверти срока наказания за преступления небольшой и средней тяжести, не менее одной трети срока наказания – за тяжкие преступления, а ранее условно-досрочно освобожденными от отбывания

лишения свободы и совершившими новые преступления в период оставшейся неотбытой части наказания – не менее двух третей срока наказания.

Каков характер этой нормы по форме выражения предписания и методу регламентации поведения администрации и осужденных? Обоснуйте свои выводы.

Какие виды норм содержатся в данной статье по характеру устанавливаемого в них правила перевода?

К каким субъектам уголовно-исполнительного права обращены эти нормы?

Задача 5

Искаков Б. Алмалыйским районным судом г. Алматы был осужден по ст. 120 УК РК к семи годам лишения свободы с отбыванием наказания в учреждении максимальной степени безопасности.

Какие средства исправления могут быть применены к данному осужденному?

Каков порядок их применения?

Тема 2. Уголовно-исполнительное законодательство Республики Казахстан.

Задача 6

13 июля 2015 г. гражданин Л. С. Саметов, 28 лет, Кызыбекбийским районным судом Карагандинской области признан виновным в убийстве своей жены. Суд, назначив ему наказание в виде двенадцати лет лишения свободы, постановил, что осужденный Л. С. Саметов первые пять лет должен отбывать наказание в учреждении максимальной степени безопасности, а остальные семь лет - в учреждении средней степени безопасности.

Какая основная цель уголовно-исполнительного законодательства?

Какие законы составляют уголовно-исполнительное законодательство Республики Казахстан?

Задача 7

На встрече с родителями несовершеннолетних осужденных начальнику - учреждения средней степени безопасности для несовершеннолетних был задан вопрос о задачах и содержании уголовно-исполнительного законодательства Республики Казахстан.

На основе уголовно-исполнительного кодекса Республики Казахстан дайте ответ.

Задача 8

10 февраля 2015 г. гражданин Республики Казахстан В.Н. Куйкенов, 28 лет, осужден судом Российской Федерации за грабеж и побег из-под стражи к 16 годам лишения свободы.

18 августа 2015 г. гражданин В.Н. Куйкенов был передан для дальнейшего отбывания наказания в Республику Казахстан. По казахстанскому законодательству максимальный срок наказания за совершение аналогичных преступлений равен 12 годам лишения свободы.

Какой срок должен быть назначен судом гражданину В.Н. Куйкенову, вынося постановление о продолжении исполнения наказания?

Будет ли засчитано в оставшийся срок наказания отбытое до передачи осужденного В.Н. Куйкенова наказание в местах лишения свободы Российской Федерации?

Задача 9

23 июня 2015 г. в 14 ч. 20 мин. в учреждение средней степени безопасности фельдсвязью поступило предписание об исполнении Указа Президента Республики Казахстан о помиловании осужденной А. А. Мараловой 28 лет.

Какой документ является основанием для применения акта помилования?

Каков порядок его исполнения?

Задача 10

28 августа 2015 г. гражданка О.О. Дымова, 29 лет, за убийство, совершенное с особой жестокостью по мотиву религиозной ненависти, приговорена по ч. 2 ст. 99 УК РК к лишению свободы сроком на восемнадцать лет.

После вынесения приговора, но до начала его исполнения врачом гинекологом следственного изолятора было установлено, что осужденная О.О. Дымова беременна.

Как должен решаться вопрос об исполнении приговора в отношении осужденной?

Тема 3. Исправительные учреждения и иные органы, исполняющие уголовные наказания, связанные с исправительным воздействием на осужденных.

Задача 11

30 мая 2015 г. судом г. Темиртау Карагандинской области гражданка С.П. Голубева, 37 лет, была приговорена за кражу по ч. 1 ст. 188 УК РК к штрафу в размере шестисот минимальных размеров оплаты труда.

Кем должно исполняться наказание в виде штрафа?

Каков порядок исполнения наказания в виде штрафа и последствия его неуплаты?

Задача 12

4 апреля 2015 г. осужденный к содержанию в учреждении средней степени безопасности К.Р. Шаров, 20 лет, обратился с заявлением в прокуратуру с жалобой на условия содержания в учреждении уголовно-исполнительной системы.

В какой срок заявление должно быть направлено по принадлежности?

Подлежит ли данное заявление цензуре?

Задача 13

Осужденный к лишению свободы Алексеев Т. П. написал жалобу в государственный орган, который осуществляет контроль за деятельностью учреждения уголовно-исполнительной системы, где он отбывает наказание. Передать жалобу Рыжов Е.Ю. решил через мастера производственного участка (гражданского сотрудника учреждения). Письменная жалоба была изъята сотрудниками режимной части учреждения и уничтожена.

Оцените действия осужденного и администрации.

Разъясните порядок обращения и рассмотрения предложений, заявлений и жалоб осужденных.

Задача 14

Гражданин Смирнов И. Ю. осужден к наказанию в виде общественных работ. В течении срока наказания совершил два раза нарушения трудовой дисциплины, кроме того, два раза не вышел на общественные работы.

Дайте аргументированные пояснения: может ли гражданин Смирнов И. Ю. быть признан злостно уклоняющимся от отбывания наказания в виде общественных работ?

Какая ответственность осужденных за нарушение порядка и условий отбывания наказания в виде общественных работ?

Задача 15

Судебный исполнитель, получив копии приговора суда, исполнительного листа и копию описи имущества, самостоятельно составил отдельную опись, включив в нее выявленное другое имущество, подлежащее конфискации. Составленная опись им же была утверждена. При этом судебный исполнитель определил долю осужденного в общей собственности.

Оцените действия судебного исполнителя.

Каковы правовые основы действия судебного исполнителя по исполнению наказания в виде конфискации имущества?

Каковы обязанности третьих лиц в отношении имущества, подлежащего конфискации?

Задача 16

16 августа 2015 г. судом г. Кокшетау Акмолинской области гражданка Ф. К. Цепелева, 26 лет, была приговорена по ч. 2 ст. 189 УК РК за растрату вверенного ей имущества к лишению права занимать определенные должности в торговле на срок до трех лет.

Каков срок и порядок рассмотрения жалобы осужденной при ее несогласии с данным видом наказания?

Каков порядок исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности?

Задача 17

Председатель вновь образованной наблюдательной комиссии обратился к начальнику учреждения чрезвычайной степени безопасности с просьбой разъяснить, какие категории осужденных могут содержаться в исправительных колониях особого режима.

Начальник объяснил ему, что в соответствии с...

Задача 18

Прокурор во время посещения учреждения уголовно-исполнительной системы и беседы с заключенными установил следующее: осужденный Жуков направил прокурору жалобу, в которой сообщил о фактах нарушения законности сотрудниками учреждения. Через два дня начальник учреждения сообщил Жукову, что его жалоба носит циничный характер, а содержащаяся в ней информация не соответствует действительности, за что Жуков был помещен в штрафной изолятор.

Жуков обратился с просьбой предоставить свидание с адвокатом, но получил отказ, поскольку предусмотренный законом лимит свиданий, предоставляемых ему, уже был исчерпан.

Законны ли действия начальника отряда учреждения?

Какими нормативными актами определены порядок предоставления свидания с адвокатом?

Задача 19

Аким области Петров В. М. потребовал пропустить его в учреждение уголовно-исполнительной системы для встречи с осужденными, написавшими жалобы на действия администрации учреждения.

Обосновано ли требования Петрова В. М.?

Задача 20

За одно нарушение установленного порядка отбывания наказания к осужденному Петренко В.Г. были применены следующие меры взыскания:

- назначено внеочередное дежурство по уборке помещений исправительного учреждения и лишение краткосрочного свидания.

Оцените действия администрации по применению мер взыскания.

Каков порядок применения мер взыскания к осужденным, к лишению свободы.

Тема 4. Правовое положение осужденных.

Задача 21

27 апреля 2015 г. осужденный Е. А. Костлевский, 35 лет, в связи с возникновением угрозы для его личной безопасности со стороны осужденного Е. У. Кримерра обратился по данному вопросу с письменным заявлением к начальнику учреждения средней степени безопасности.

Какое решение должен принять начальник учреждений уголовно-исполнительной системы?

Задача 22

22 августа 2015 г. судом г. Шымкент гражданин Республики Узбекистан К. М. Алязымов, 35 лет, был осужден по ч. 1 ст. 188 УК РК к трем годам лишения свободы в учреждении средней степени безопасности.

Требования законов каких государств обязан соблюдать осужденный в учреждениях уголовно-исполнительной системы?

Каков порядок обжалования приговора гражданами других государств?

Задача 23

11 мая 2015 г. осужденный гражданин Республики Казахстан А. А. Цзян, 33 года, отбывающий наказание в учреждении максимальной степени безопасности обратился с письменным заявлением на родном языке (корейском) о переводе его в другую исправительную колонию.

На каком языке ему должен быть дан ответ ?

Каким правоохранительным органом и в какой срок ему должен быть дан ответ?

Задача 24

10 июля 2015 г. осужденная М.И.Васина, 28 лет, отбывающая наказание в учреждении средней степени безопасности Департамента уголовно исполнительной системы по Карагандинской области с применением принудительного лечения от наркомании, направила жалобу прокурору по надзору за деятельностью учреждений уголовно-исполнительной системы. В своей жалобе осужденная М.И.Васина указала, что в медицинской части учреждения ее принуждают принимать лекарства, которые, по ее мнению, дают ей в целях проведения медицинских экспериментов и угрожают ее здоровью.

Какое решение должен принять прокурор?

Каков порядок разрешения подобного рода споров?

Задача 25

Осужденная Л. С. Маслова, 27 лет, 8 сентября 2015 г. была задержана оперативным дежурным учреждения средней степени безопасности за нарушение правил внутреннего распорядка и хулиганство. Через 40 минут после задержания она стала требовать встречи с начальником отряда, в чем ей было отказано.

Разбушевавшись, осужденная Л. С. Маслова острым предметом нанесла себе множественные надрезы кожи на груди, животе и руках. При осмотре начальником медицинской части колонии на передней поверхности груди и живота, от ключиц до мечевидного отростка, и на коже нижней половины живота были обнаружены 25 надрезов и царапин кожи, почти прямолинейной формы, длиной от 8 до 15 см. Повреждения покрыты буроватыми корочками. На груди в вертикальном направлении расположено 13 поверхностных, почти прямолинейных рубчиков, длиной от 15 до 20 см, шириной до 0,3 см. В этой же области располагаются еще 6 такого же рода повреждений, но имеющих горизонтальное и косое направление. На передней поверхности живота обнаружено около 30 таких же рубчиков", расположенных вертикально, длиной от 12 до 16 см, шириной до 0,5 см. На наружной поверхности левого предплечья имеется 6 линейных, расположенных параллельно царапин длиной от 10 до 15 см.

На какие виды медицинской помощи имеют право осужденные?

Каков порядок оплаты дополнительных медицинских услуг и консультаций специалистов?

Задача 26

Известно, что осужденные несут обязанности и пользуются правами, установленными для граждан Республики Казахстан, но с определенными ограничениями.

Где предусмотрено из чего вытекают ограничения осужденных в правах?

Задача 27

Осужденный Глазов Л.Ю. обратился к начальнику учреждения средней степени безопасности с жалобой на действия контролеров, которые во время обыска в жилом помещении отряда изъяли из его тумбочки самодельный нож, 150 тенге, переданных ему женой во время свидания, альбом собственных стихов и письма от жены и товарищей.

Обоснованны ли жалобы осужденного Глазова? Правомерны ли действия контроллеров?

Задача 28

За злостное нарушение режима отбывания наказания осужденный Мыркынбаев Е. Ш., отбывающий наказание в учреждении максимальной степени безопасности, был переведен для дальнейшего отбывания наказания в учреждение полной степени безопасности. Он обратился к начальнику учреждения полной степени безопасности с заявлением о том, чтобы ему предоставили возможность пользоваться всеми правами

осужденных, отбывающих наказание в учреждениях максимальной степени безопасности.

Какой ответ должен быть дан на заявление осужденного Мыркынбаева Е.Ш.

Обоснуйте свой вывод.

Тема 5. Правовое регулирование применения основных средств исправления осужденных.

Задача 29

13 августа 2015 г. осужденный Маметов А. А. , 28 лет, отбывающий наказание в учреждении максимальной степени изоляции, направил прокурору по надзору за деятельностью учреждений уголовно-исполнительной системы жалобу. В жалобе осужденный указал, что администрация учреждения уголовно-исполнительной системы не предоставляет ему и другим осужденным оплачиваемую работу и вследствие этого осужденные не могут оказывать материальную помощь своим семьям.

Вправе ли осужденные требовать от администрации учреждений уголовно-исполнительной системы предоставления им оплачиваемой работы?

Какое решение по заявлению должен принять прокурор?

Задача 30

Осужденный Карамурунов М.З. отбывая наказание в учреждении полной степени безопасности, распространял слухи, будто бы его переводят из одной камеры в другую по распоряжению начальника учреждения полной степени изоляции. Такое поведение Карамурунова М.З. привело к тому, что осужденные стали угрожать ему расправой.

Именно по этой причине его переводили из одной камеры в другую, несмотря на беседы, проводимые с Карамуруновым М.З., он продолжал вести себя с осужденными неправильно. В результате вокруг Карамурунова М.З. создалась обстановка, исключающая возможность дальнейшего содержания его в общих камерах.

Какие меры может принять администрация учреждения полной степени безопасности для изоляции Карамурунова М.З. от других осужденных?

Задача 31

Во время очередной проверки осужденных в строю отсутствовал осужденный Бармаков С.Ю. при осмотре жилых помещений его обнаружили спящим на койке в состоянии сильного опьянения. По постановлению дежурного помощника начальника учреждения уголовно-исполнительной системы Бармаков С. Ю. был помещен в штрафной

изолятор до прихода начальника учреждения, затем с целью предупреждения буйства со стороны осужденных он дал указание применить к нему наручники.

Правомерны ли действия ДПНУ?

Какие документы оформляются по факту применения наручников?

Задача 32

25 марта 2015г. осужденная Маликова Л. С., 55 лет, отбывающая наказание в учреждении средней степени безопасности а была направлена на работу в швейный цех предприятия без ее согласия. Начальник учреждения мотивировала свое решение тем, что осужденная Маликова Л. С. не имеет трудового стажа, необходимого для получения пенсии.

Правомерны ли действия начальника учреждения уголовно-исполнительной системы?

Каков общий порядок исчисления трудового стажа осужденным?

Задача 33

Председатель наблюдательной комиссии обратился к начальнику учреждения уголовно-исполнительной системы с просьбой выступить перед членами комиссии и изложить вопрос о том, какое место общественно полезный труд занимает в системе основных средств исправления осужденных.

Выступая начальник учреждения уголовно-исполнительной системы рассказал, что...

Тема 6. Классификация осужденных к лишению свободы и распределение их по видам исправительных учреждений.

Задача 34

Сабыров К. А. совершил уголовное правонарушение, и был впервые осужден по ч. 2 ст. 189 УК РК к 3 годам лишения свободы и по ч. 1 ст. 190 УК РК к 1 году лишения свободы по совокупности к 4 годам лишения свободы.

В каком учреждении уголовно-исполнительной системы он должен отбывать наказание?

Какие там установлены условия отбывания наказания?

Каким законом это регламентировано?

Задача 35

Исмаилов Л. С. в возрасте 17 лет и 8 месяцев совершил кражу и через 6 месяцев был осужден по ч. 1 ст. 188 УК РК к 2 годам лишения свободы.

В каком учреждении уголовно-исполнительной системы он должен отбывать наказание?

*Какие там установлены условия отбывания наказания?
Каким законом это регламентировано?*

Задача 36

Жангильдин С. Б. в 17 лет был осужден за грабеж по п. 1 ч. 4 ст. 191 УК РК к 8 годам лишения свободы. Отбыв наказание, он спустя год совершил кражу и был осужден по п. 1 ч. 3 ст. 188 УК РК к 3 годам лишения свободы.

В каком учреждении уголовно-исполнительной системы он должен отбывать наказание?

*Какие там установлены условия отбывания наказания?
Каким законом это регламентировано?*

Задача 37

Осужденный Кенжетов Д. Б. в возрасте 17 лет приговорен по п. 1 ч. 2 ст. 99 УК РК к 10 годам лишения свободы, в том числе с отбыванием до достижения совершеннолетия наказания в учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних, затем отставший срок в учреждении полной степени безопасности.

Соответствует ли закону приговор суда?

Задача 38

12 мая 2015 г. в учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних прибыл этап с двадцатью осужденными.

Кто должен осуществлять прием осужденных в учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних?

Проводится ли личный обыск осужденных?

Тема 7. Особенности отбывания наказания в учреждении полной степени безопасности, учреждении минимальной степени безопасности и учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних.

Задача 39

Тырнакбаев Т.В., отбывающий наказание в учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних усиленного режима, по достижении им восемнадцатилетнего возраста обратился к администрации учреждения, с просьбой оставить его для дальнейшего отбывания наказания в учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних до окончания срока наказания. Из материалов личного дела Тырнакбаева Т. В. видно, что нарушений режима он не допускал, добросовестно относится к труду и обучению. Ему осталось отбывать 1 год и 9 месяцев.

Вправе ли администрация учреждения средней степени безопасности для несовершеннолетних удовлетворить просьбу осужденного?

Какими нормативными актами определены порядок и основания оставления в учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних осужденных, достигших восемнадцатилетнего возраста?

Задача 40

Постановлением судьи от 21 июня 2015 г. гражданину А. М. Сарсембаеву, 40 лет, осужденному за преступления, предусмотренные ч. 3 ст. 99 УК РК, к лишению свободы сроком на шестнадцать лет с отбыванием первых трех лет в учреждении полной степени безопасности, отказано в досрочном переводе с учреждения полной степени безопасности в учреждение средней степени безопасности.

С какого дня должно проводиться исчисление срока отбывания наказания учреждении полной степени безопасности?

Каков общий порядок перевода осужденных на другой режим отбывания наказания?

Задача 41

16 июля 2015 г. в учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних, общего режима во время приема пищи осужденный Ж. А. Кусаинов, 17 лет, громко разговаривал, спорил, пытался вынести из столовой посуду и пищу. На выходе был задержан дежурным воспитателем учреждения.

Какие меры дисциплинарного воздействия необходимо применить к осужденному Ж. А. Кусаинову?

Каков общий порядок наложения дисциплинарных взысканий на осужденных?

Задача 42

17 марта 2015 г. осужденный А. Д. Созыкбаев, 16 лет, обратился с заявлением к начальнику учреждения средней степени безопасности для несовершеннолетних с просьбой разрешить ему краткосрочный выезд за пределы учреждения в связи с тяжелой болезнью матери.

Какое решение может принять начальник учреждения?

Каков общий порядок предоставления краткосрочных выездов за пределы колонии?

Задача 43

Гражданка Тшаныбаева О.М., прибывшая на свидание с мужем, оставленным в учреждении полной степени безопасности для работы по хозяйственному обслуживанию, обратилась к начальнику тюрьмы с заявлением о предоставлении ей длительного свидания.

Вправе ли начальник учреждения полной степени безопасности предоставить Тианыбаевой О. М. длительное свидание?

Какими нормативными актами определены количество и виды свиданий, которые могут быть предоставлены осужденным оставленным в учреждении полной степени безопасности для работы по хозяйственному обслуживанию?

Задача 44

Осужденный Сумелеков Ж.Н., отбывающий наказание в учреждении полной степени безопасности на общем режиме, обратился к начальнику учреждения с просьбой о переводе его в одиночную камеру, так как у него сложились неприязненные отношения с другими осужденными.

Может ли начальник учреждения полной степени безопасности удовлетворить просьбу осужденного?

Задача 45

К осужденному Кошкарбаеву М.К., отбывающему наказание в учреждении минимальной степени безопасности, приехала его знакомая, с которой он продолжительное время поддерживал переписку. В связи с этим Кошкарбаев М.К. обратился к начальнику учреждения минимальной степени безопасности с просьбой разрешить ему проживание на арендуемой жилплощади.

Какой ответ должен дать начальник учреждения?

В каких случаях осужденным, отбывающим наказание в колониях-поселениях, может быть разрешено проживание на арендуемой жилплощади?

Задача 46

Осужденный Никонов М. Л. отбывал наказание в учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних и во время отбывания наказания характеризовался положительно. По достижению 18 лет Никонов М. Л. был оставлен в учреждении средней степени безопасности для несовершеннолетних, однако через год Никонов М. Л. обратился с просьбой о переводе его в учреждение средней степени безопасности ввиду личных неприязненных отношений с другими осужденными.

Как должен поступить начальник учреждения средней степени безопасности для несовершеннолетних?

Задача 47

Гражданин Гришин А. С. осужден к лишению свободы с отбыванием наказания в учреждении минимальной степени безопасности.

Каковы правила направления осужденных к лишению свободы для отбывания наказания в учреждении минимальной степени безопасности?

Задача 48

Зарубин В. Т. был осужден к пожизненному лишению свободы.

В каком учреждении ему может быть назначено отбывание наказания?

Каков порядок отбывания?

Задача 49

Осужденная Воронина С. В., отбывающая наказания в виде лишения свободы в учреждении минимальной степени безопасности расположенной в Карагандинской области, обратилась к начальнику данного учреждения с просьбой разрешить ей убыть в г. Алматы для сдачи зимней экзаменационной сессии в строительном техникуме, который находится в этом городе.

Какое решение должен принять начальник учреждения минимальной степени безопасности?

Как осуществляется передвижение осужденных, отбывающих наказание в учреждении минимальной степени безопасности вне пределов территории?

Задача 50

Осужденный Карпов С. Ч. обратился с письменным заявлением к начальнику учреждения полной степени безопасности о предоставлении ему одиночной камеры.

Какое решение должен принять начальник учреждения полной степени безопасности?

Раскройте порядок предоставления осужденным одиночных камер?

Тема 8. Правовое регулирование исполнения предварительного заключения под стражу.

Задача 51

У доставленного в учреждение смешанной степени безопасности заключенного Аякбаева П.Д. во время обыска было изъято 5000 тенге, удостоверение личности, игральные карты, медикаменты в таблетках, безопасная бритва и пять лезвий к ней.

Как следует поступить дежурному помощнику начальника учреждения смешанной степени безопасности с изъятыми предметами?

Задача 52

Начальник специальной части доложил начальнику учреждения смешанной степени безопасности, что осужденный Жанжуреков И.Д., переведенный из учреждений уголовно-исполнительной системы в учреждение смешанной степени безопасности в связи с производством следственных действий по делу о преступлении, совершенным Сидоровым Л.Е., содержится уже месяц и двадцать два дня, а у заключенного под

стражу Сидорова Л.Е. через десять суток истекает предусмотренный законом срок содержания под стражей.

Какое решение должен принять начальник учреждения смешанной степени безопасности по докладу начальника специальной части?

Задача 53

Спирин С. В. был задержан по подозрению в совершении преступления и помещен в изолятор временного содержания. На пятые сутки пребывания в камере он написал жалобу прокурору, в которой указал на нарушение его прав, поскольку считает, что должен быть переведен в учреждения смешанной степени безопасности, в котором будет пользоваться правами, предусмотренными для заключенных. Положением о предварительном заключении под стражу установлено, что мера пресечения в отношении Спирина С. В. еще не избрана.

Имеется ли нарушение закона в данном случае?

Задача 54

В ночное время двое задержанных в камере ИВС подняли шум из-за неправомерного, по их мнению, задержания и водворения в ИВС. Требовали вызвать прокурора. Дежурный по ИВС, вместе с полицейским, открыл камеру, чтобы вывести одного из подозреваемых и водворить в другую камеру. В это время оба задержанных совершили дерзкое нападение на дежурного и часового, связав последних, скрылись.

Дайте оценку действиям дежурного.

Задача 55

Осужденный Жусупов К. П. по наряду Комитета УИС МВД, как злостный нарушитель режима содержания, из Учреждения ДУИС по Атырауской области, через учреждение смешанной безопасности СИЗО-9 г. Атырау, был конвоирован в Учреждения ДУИС по Акмолинской области.

Считая действия администрации учреждений уголовно-исполнительной системы неправомерными, он объявил об отказе от приема пищи (голодовку). По прибытию в учреждении смешанной степени безопасности СИЗО Жусупов К. П. от своих намерений не отказался.

Каковы действия администрации учреждения смешанной степени безопасности (СИЗО)?

Задача 56

Контролер поста № 2 учреждения смешанной степени безопасности (СИЗО) сержант внутренней службы Иванов К. П. в течение двух часов подходил к глазку двери камеры для содержания осужденных при опасном рецидиве преступлений, которые неоднократно беспричинно вызывали контролера с помощью кнопки вызова. В конце концов, контролер перестал реагировать на вызов. Во время раздачи пищи контролер через

дверную форточку заметил в камере лежащего навзничь осужденного с признаками побоев на теле.

Дайте оценку действиям контролера.

Задача 57

Депутат Парламента посетил учреждения смешанной степени безопасности - СИЗО. После обхода камер изъявил желание переговорить со следственно-арестованным Сымбатовым П.Д. наедине. Начальник учреждения смешанной степени безопасности - СИЗО пояснил, что согласно действующим нормативным документам МВД РК, для этого необходимо разрешение лица или органа, в производстве которого находится уголовное дело, в противном случае - это является незаконным свиданием.

Была ли это попытка получения свидания?

Прав ли начальник СИЗО?

Задача 58

Осужденный Цепелев А. О. был конвоирован из учреждения смешанной степени безопасности (СИЗО) в ИВС на проведение следственных действий по другому уголовному делу в качестве свидетеля. На следующий день на свидание в ИВС прибыла его жена. Начальник ИВС в свидании отказал, сославшись на отсутствие разрешения следователя.

Прав ли начальник ИВС?

Задача 60

Начальник ИВС при обходе обнаружил у обвиняемого Дарий С. В., страдающего болезнью сердца, при себе нитроглицерин, а у Петрова - несколько упаковок баралгина, анальгина, и аспирина. Начальник ИВС дал распоряжение дежурному ИВС оформить соответствующие документы и подготовить постановление о наказании Иванова и Петрова.

Дайте оценку действиям начальника ИВС.

Тема 9. Порядок и условия исполнения наказания не связанных с лишением свободы.

Задача 61

Бауыржанов Е.Б. осужден к одному году исправительных работ без лишения свободы с удержанием в доход государства 20 % заработной платы. Приговор в законную силу вступил 10 июля 2015 г. копия приговора получена инспекцией исправительных работ и бухгалтерией предприятия, где работает Бауыржанов Е.Б., 20 июля 2015 года. Бухгалтерия предприятия начала производить удержания из заработной платы Бауыржанова Е.Б. с 21 июля 2015 года.

С какого времени должен исчисляться срок наказания Бауыржанову Е.Б.?

Определите, когда он должен быть освобожден от наказания?

Задача 62

Даспаев М.К. осужден к исправительным работам без лишения свободы сроком на один год с удержанием 20 % из заработной платы.

Через три месяца Даспаев М.К. самовольно оставил место работы и занялся личным хозяйством: выращивал цветы и помидоры. При этом он по почте переводил в бухгалтерию по прежнему месту работы ту же сумму, которую с него удерживали в период работы на предприятии. Инспекция учреждений уголовно-исполнительной системы неоднократно предлагала ему вернуться на прежнее место работы, но он на эти предупреждения не реагировал и продолжал уклоняться от работы на государственном предприятии.

Какие меры могут быть приняты к Даспаеву М. К. за уклонение от работы на государственном предприятии как к осужденному к исправительным работам без лишения свободы?

Задача 63

Миронов С. Я. был осужден к привлечению общественным работам без лишения свободы сроком на один год, после отбытия четырех месяцев этого наказания он был призван в ряды Казахстанской армии. В связи с этим Миронов обратился к начальнику инспекции уголовно-исполнительной системы с вопросом, будет ли он отбывать оставшийся срок общественных работ после службы в армии.

Каков ответ должен быть дан Миронову С. Я.?

Задача 64

Фролов М. К., отбывая наказание в виде исправительных работ и был осужден по к 6 годам лишения свободы.

В каком исправительном учреждении он должен отбывать наказание

Каким законом это регламентировано?

Задача 65

Пазухин С. Б., осужден к 1 году исправительных работ с удержанием 20% заработка. После вступления приговора в законную силу осужденный обратился к начальнику уголовно-исполнительной инспекции с просьбой разрешить внести ему сумму удержаний (5200 т.) сразу и не посылать приговор для исполнения, так как он не хочет, чтобы на работе знали о его осуждении.

Как должен поступить начальник уголовно-исполнительной инспекции?

Задача 66

Новиков Л. С., осужденный к исправительным работам, обратился в уголовно-исполнительную инспекцию с просьбой дать согласие на его увольнение по собственному желанию. Начальник инспекции дал согласие на это при условии, что Новиков Л. С. поступит на работу с такой же или большей зарплатой.

Правомерно ли требование начальника инспекции?

Задача 67

Осужденному к ограничению свободы Чернову М. А. были установлены следующие ограничения к поведению, сроком на 2 года:

- а) Запрет выходить из дома с 22 до 6 часов;
- б) Запрет выходить из дома в выходные и праздничные дни;
- в) Запрет пребывания в местах проведения культурно-массовых мероприятий, на вокзале и в ресторанах;
- г) Три раза в месяц являться в уголовно-исполнительную инспекцию для регистрации;
- д) Пройти курс лечения от алкоголизма.

Допущены ли ошибки уголовно-исполнительной инспекцией?

Тема 10. Правовая регламентация освобождения осужденных из мест лишения свободы. Закрепление результатов исправительного воздействия на осужденных.

Задача 68

Осужденная Курбекова А. А. освобождена из учреждения средней степени безопасности в связи с отбытием срока наказания, назначенного по приговору суда.

Каков порядок освобождения осужденных от отбывания наказания в связи с отбытием срока наказания?

Задача 69

Осужденная Самгина, 61 года, была представлена начальником учреждения уголовно-исполнительной системы к условно-досрочному освобождению. В заседании суда она заявила, что у нее нет родных и она не хочет досрочно освободиться. Начальник колонии сообщил, что она исправилась и не нуждается в пребывании в учреждении уголовно-исполнительной системы, в то же время у него большое количество осужденных и на всех не хватает мест.

Какое решение должен принять суд?

Задача 70

Рассматривая материалы на условно-досрочное освобождение Курикова С. В., отбывающее пожизненное лишение свободы суд установил, что в период отбывания наказания Куриков С. В. совершил преступление, предусмотренное ч. 2 п. 11, ст. 99 УК РК.

Какое решение должен принять суд?

Тема 11. Социальная адаптация лиц, освобожденных от отбывания наказания и административный надзор за ними.

Задача 71

Освобожденный из мест лишения свободы Суворов П. Т. обратился в Акимат района по месту своего проживания с просьбой оказать содействие в трудоустройстве.

Какое решение должен принять акимат?

Какие правовые нормы регулируют трудоустройство освобожденных от отбывания наказания?

Задача 72

7 октября 2015 г. Медеуским районным судом г. Алматы гражданин Уткин В. Д. был осужден условно на два года с испытательным сроком два года.

Каков порядок исчисления срока испытания при условном осуждении?

Задача 73

Освобожденный из мест лишения свободы Шнарбаев М. Д. за совершение особо тяжкого преступления был установлен административный надзор?

Правомерно ли установлен за Шнарбаевым М. Д. административный надзор?

Какие лица подлежат административному надзору?

Тема 12. Международные стандарты обращения с осужденными.

Задача 74

Орлов П. А. отбывающий наказания в виде лишения свободы в тюрьме не раз обращался с жалобой к начальнику учреждения полной степени безопасности о несоблюдении в учреждении полной степени безопасности международных стандартов обращения с осужденным?

В какой международный орган может обратиться Орлов П.А.?

Какие правовые нормы регулируют международные стандарты обращения с осужденными к наказанию в виде лишения свободы?

Задача 75

Осужденный Матросов А. Э., отбывающий наказание в учреждении чрезвычайной степени безопасности требовал о создании ему международных условий отбывания наказания?

Что следует понимать под международными условиями отбывания наказания?

Какие правовые нормы регулируют международные условия отбывания наказания?

**СБОРНИК ЗАДАЧ ПО УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМУ ПРАВУ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

**АЛТАЙБАЕВ СОВЕТ КАПАШЕВИЧ
КОЩЕГУЛОВ БЕКБОЛАТ БЕКЕТОВИЧ**

Сдано в набор. Подписано в печать.
Формат 60×84¹/₁₆. Печать офсетная. Бумага офсетная.
Усл. печ. л. Уч.-изд. л.
Тираж экз. Заказ №. Цена договорная.

Отпечатано в типографии КарЮА МВД РК им. Б. Бейсенова.

г. Караганда, ул. Ермекова, 124